

ПРЕДИСЛОВИЕ

Настоящий сборник издан по результатам организованной Школой государственного управления и предпринимательства Института экономики и управления Уральского федерального университета имени первого Президента России Б. Н. Ельцина X Международной научно-практической конференции «Стратегии развития социальных общностей, институтов и территорий», которая состоялась в Екатеринбурге 18–19 апреля 2024 г. Это юбилейное научное событие было посвящено представлению, обсуждению и продвижению в академическое сообщество результатов исследований возможностей развития институтов и сообществ в условиях санкций. На конференции выступили ученые из Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Новосибирска, Нижнего Новгорода, Ростова-на-Дону, Волгограда, Томска, Орла, Тюмени, Челябинска, а также из Кыргызстана, Беларуси, Боснии и Герцеговины, Сербии, Китая, Марокко, Эфиопии, Нигерии, Египта и Турции. Было представлено более 180 научных докладов.

В течение двух дней прошло 21 мероприятие – секции, круглые столы, мастер-классы и подиумная дискуссия.

Открыла конференцию панельная дискуссия «Региональные сообщества в условиях санкций: прогнозы и окна возможностей», в которой приняли участие первый заместитель руководителя Аппарата Губернатора Свердловской области и Правительства Свердловской области – директор Департамента по местному самоуправлению Губернатора Свердловской области и Правительства Свердловской области Вадим Рудольфович Дубичев, доктор экономических наук, первый проректор по экономике и стратегическому развитию Даниил Геннадьевич Сандлер, декан факультета политических наук Университета Баня-Луки (Республика Сербская, Босния и Герцеговина), кандидат социологических наук Ранка Перич-Ромич и директор Центра русских исследований, заведующий кафедрой журналистики и коммуникации Факультета политических наук, доктор политических наук из Белградского университета (Сербия) Синиша Атлагич.

Открыл дискуссию ее модератор - директор Школы государственного управления и предпринимательства УрФУ Алексей Константинович Ключев, отметив в своем выступлении влияние санкций на социальную сферу и острейшую необходимость изучения этих процессов.

Вадим Рудольфович Дубичев передал приветственное слово в адрес конференции от Губернатора Свердловской области Евгения Куйвашева и представил доклад о трансформации российского общества в период санкций. Он отметил первичное влияние идеологии на государство и, как следствие, на экономические отношения, образование и другие институты общества. Вадим Рудольфович рассмотрел процесс изменения идеологических ценностей через призму российской истории – в либеральной, консервативной и социалистической моделях.

Ранка Перич-Ромич представила сообщение о сербском народе под санкциями и другими формами международного давления. Выступление содержало краткую историческую справку о санкционном давлении на Сербию в 1990-е гг. Была раскрыта тема отношения сербов к санкциям против России и проведена аналогия между Россией и Сербией, ориентированных на сохранение национальной идентичности.

Синиша Атлагич продолжил тему санкций против Сербии и России, сделав акцент на динамике коммуникаций в санкционный период. Ученый рассказал об основных

инструментах политического убеждения - приеме “кнута и пряника” и пропаганде действия. Использование подобных инструментов не дает возможность рационально оценить приемлемость той или иной политической позиции. По словам Сениши Атлагича, более 80% сербов поддерживают действия России на международной арене.

Даниил Геннадьевич Сандлер, продолжая дискуссию Пленарного заседания, поддержал принцип историзма в решении вопросов развития экономики и идеологии. В своем докладе он поднял тему будущего университетов в целом. С одной стороны, исторически университеты – это порождение национального государства и национальной идеологии, с другой - России и миру в целом удалось переломить еще недавно казавшийся возможным сценарий исчезновения национальных университетов. Первый проректор УрФУ рассказал о циклах управления в системе образования, основанных на совмещении модели управления знаниями, управленческой и финансово-экономической политик, и подчеркнул уникальность с этой точки зрения сегодняшней ситуации для российских университетов.

Работа конференции была организована по нескольким научным трекам:

- сообщества в условиях санкций: прогнозы и окна возможностей;
- институты в современных условиях: факторы устойчивости и гибкости;
- государственное управление в санкционных условиях: акценты, механизмы и инструменты;
- динамика системы коммуникаций: новые смыслы и форматы.

Помимо научных секций, результаты работы которых представлены в материалах данного сборника, состоялись и другие мероприятия.

Так, в рамках X Международной научно-практической конференции «Стратегии развития социальных общностей, институтов и территории» прошел российско-сербский семинар «Жизненный мир студенчества: социальные представления, стратегии и ресурсы молодежной политики». Открыл его профессор Юрий Рудольфович Вишневский докладом на тему «Ориентир-культура безопасности молодой семьи», посвященным демографической проблеме отложенного родительства у молодого поколения. Заведующая кафедрой социологии и технологий ГМУ Мария Владимировна Певная в докладе «Гражданственность молодежи как агентность и вовлеченность в социально значимые проекты развития территории» обозначила, что в России доминирующий фактор обращения к гражданственности связан с патриотизмом и локальной принадлежностью. В докладе «Альтернативные модели оказания помощи молодым людям, находящимся в группе риска» Андреа Раканович Радонич, профессор кафедры социальной работы Университета Баня-Луки, рассказала о современной молодежной политике в Республике Сербской и ее интеграции в публичное управление. Завершил семинар научный сотрудник Института политических исследований Никола Перишич, который выступил с докладом «Перспектива участия молодежи в политических процессах в Сербии» и предложил ряд мер активизации участия молодежи в политическом процессе – введение политической грамотности в образовательные программы средней школы, увеличение квоты на места в парламенте для граждан до 30 лет, снижение возрастного ценза на реализацию пассивного политического права.

В дни Конференции Школа государственного управления и предпринимательства выступила площадкой для проведения выездного заседания Общественного совета при Министерстве социальной политики Свердловской области. Вела заседание Председатель